

专家为互联网时代的艺术教育建言： 科技越发达，艺术教育越要回归“本真”

眼下，互联网技术大行其道，教育似乎也离不开网络的话题。近日在上海视觉艺术学院举办的国际艺术教育发展高峰论坛上，与会教育专家却指出，科技越是发达，艺术教育更要返璞归真。

此次论坛的主题是“互联网时代的艺术·设计教育”。上海视觉艺术学院院长王荣华认为，当下国内的教育体系也包括艺术教育，逐渐形成“重器而轻道，重术而轻道”的氛围，这种具有偏差性的倾向对于教育和社会带来了伤害，最明显的表现就是教育的急功近利、社会的喧嚣浮躁，并逐渐将人们推向了失魂落魄的状态，精神迷茫、信仰失落。因此，学生走出校门时看似掌握了很好的技能，却难以久远，因为许多学生没有深厚的人文情怀给予庞

大的支撑。

王荣华指出，艺术生培养，要艺术、器、情、意、道五位合一。“术”就是基本的技能、方法；“器”是工具、方法以及对器的掌握；“情”是感受、洞察和关怀，也就是人的情绪、情感和情操；“意”是创意、构想、创造，意义、意境、意向；“道”是哲学、价值、观念。在互联网+的时代，艺术与职业院校要应对这种高端集成化的构建，认真反思术、器、情、意、道之间的关系，否则我们失去的可能比以往还要多，付出的代价也会更加沉重。

在中国美术学院的校园里面走一走，会看到什么？院长许江说，会看到陶瓷工坊里的老师正在俯身拉坯，他用耳朵在听那个泥土的声音；会看到书法系的老师年复一年地在书写，每一天要把千字文一

遍；我们会看到那些画室里，那些老师们孜孜不倦地经年累月画同一个东西，一遍遍地抹去重来，一遍遍地退下去冲上前来，他们依立画架，却行走天涯。这就是匠人，别无他求，只想把活做得更好的匠人。而这正是艺术教育育人的最好方式。

许江认为，互联网空间巨大，但并非万能，人们可以借助它的手段，但它并不是全部。某种满足于表面的繁华，满足于技术化、工人化的指标，漠视心灵的习性，从根本上毒害着中国文化的内涵。我们希望艺术教育培养出来的匠人，他们代表了一种特殊人群的状况：要达到庄子所云“佁倮者蚕蛹”的境界，专注于自己的创作和劳动。他们并不需要太多的工具、理性的动机，但是他们用灵巧的手来满足心灵的需求。

劳动和创作的技艺在这里提升，劳动的细节在这里得以净化，劳动当中各种方法得以试验，到最后劳作者工匠的满足感以及人性感受变成了我们衡量家庭、衡量共同体和衡量社会的价值标准。

在数字化社会，国外的艺术生培养看重些什么？俄罗斯列宾美术学院院长西蒙介绍说，在俄罗斯，虽然人们日常使用电话、手机、互联网，但是艺术教育大多只是保留欧洲人在过去十七、十八世纪的模式，或者在十九世纪传下来的一些技艺。因为到了当代，艺术已经分为传统的艺术和现代的艺术。如果是数字化就证明是现代的，如果是手工的就证明不是现代的。而作为一家传统艺术学院的教授，自己坚信保留传统上留下来的流派，对我们

整个艺术发展是非常有好处的。

西蒙说，俄罗斯每个时期都向古典主义致敬。我们要求学生从低年纪入学时必须画这些石膏模具，让他们一开始进入艺术殿堂时就找到与历史的联系，这是非常重要的。同时，学画的学生必须学习解剖学。虽然现在一些数字化技术可以帮助我们认识这个领域，我们还是要秉承传统的方式，通过解剖让学生可以了解到人的身体，而实际上在这个世界上最重要的就是人。当学生在画人时，与此同时就已经获得了某种艺术的技能。解剖学能够帮助我们了解和认识人，当学生把人画好了之后就可以更好地去绘画整个世界，而当他们在画世界的时候，这就是所谓的艺术。

本报记者 张炯强

年轻创意向古老智慧致敬

用身边的材料设计一座比赵州桥还要稳固的桥，制作一个灵敏的“地动仪”，尝试一下如何使滴漏计时更加准确……日前，由上海市科技艺术教育中心、上海市老年教育工作领导小组办公室共同主办的2015年“科普在社区、科普进家庭活动”在华东师范大学附属第一中学举行决赛，全市各区县中小学生在年轻的创意向古老的中华智慧致敬。

利用废弃物制作中国古代发明创造模型，从赵州桥到现代桥的学习制作，水车制作，滚动印

刷，投石机抛沙袋——本次比赛项目全部与中国古代创新发明有关，这一主题来自一名小学生的金点子。在刚刚过去的暑假，全市各区青少年活动中心、少科站和各区的老年教育机构共举办了100多场次培训和预赛，共有3万多亲子家庭和5万余名老年市民参加了此项活动。

徐汇区梅园中学多年承办该校

赛事徐汇分赛场的活动，校长毛颖认为，和往届比赛相比，这届比赛给了学校科技教育新的启迪。“创新，不是凭空的想象，而应充分汲取前人的智慧，从模仿起步，不断突破思维局限。”毛颖认为，师生们积淀的不仅仅是某一项知识、技巧，更可赞许的是积淀着科学的态度、科学的精神和走进科学的殿堂的热情和信心。了解前人为人类科技进步所作

的贡献，可以增强孩子们创新的信心和动力。

为了制作投石器，男生李国庆和爸爸妈妈一起动手，并求助了无所不能的“度娘”。在全家人的齐心努力下，投石器初具规模。但他忽然发现忽略了一个非常重要的比赛条件——必须用橡皮筋作为动力。于是，重新返工，修整，悟出了科技创新不能心急的道理。同样是制作投石

机，男生张韩泽第一次画起了设计图纸，和爸爸拆了一张坏掉的凳子，用凳子板做底座，拿了凳脚当投臂，再在横杆上绑上橡皮筋，剪开一个矿泉水瓶做投勺，把各个部件检查好，竟把一个沙包投到了12米开外！梅园中学科技总指导戴苓介绍，投石机制作需要学生掌握动力臂、阻力臂、支点等多个知识点，橡皮筋根数多少，用什么坐底板最稳固，都要经过反复尝试。有的孩子为了让底座更稳当，干脆躺下，自己当起“人肉底座”，有趣的创意让评委老师也忍俊不禁。 本报记者 陆梓华

国庆佳节至 茶香袅袅来 黄隆泰所有茶叶 国庆期间正常发货 满148元包邮

秋分过后 天气渐渐转凉 来上一杯热茶舒缓神经暖人脾胃

<p>福鼎白茶 白毫银针 新品</p> <p>产地福建福鼎</p> <p>大购价:¥980元/350g</p> <p>赠送198元老茶寿眉1片</p>	<p>福鼎白茶 白牡丹 新品</p> <p>产地福建福鼎</p> <p>大购价:¥298元/300g</p> <p>白牡丹赠送茶针1支、1罐铁观音(100g)和小袋福鼎白茶</p>
<p>2015黄隆泰 南崎铁观音</p> <p>福建安溪南崎特一级</p> <p>大购价:¥570/125g</p> <p>·南崎山森林茂密，昼夜温差大，雨量充沛，生长的铁观音品质上佳。送白茶40克</p>	<p>2015新茶 黄隆泰碧螺春</p> <p>一级 大购价:¥90/50g 送10克铁观音</p> <p>·产于洞庭山碧螺峰 茶树和各种果树交错种植，茶吸果香，熏陶出碧螺春花果香味的独特香气</p>
<p>2015年明前西湖龙井</p> <p>一级狮峰龙井亲民装</p> <p>大购价:¥199元/100克</p> <p>·香气高锐持久，口感鲜醇 送一袋10g铁观音</p>	<p>茉莉龙毫茶叶罐装</p> <p>特级浓香茉莉花茶</p> <p>大购价:¥48元/125g</p>
<p>2015花草茶 一级桂花茶</p> <p>大购价:¥38元/40g</p> <p>·香气柔和 味道可口</p>	<p>大芳韵金丝大皇菊</p> <p>大购价:¥90元/6朵(盒)</p> <p>大购价:¥360元/(6朵/盒)*4 (送透明玻璃盖、玻璃杯组合一套)</p> <p>·茶汤色泽清黄透亮，口感清香，回味无穷</p>

新民晚报 大购网

订购热线: 52927777 上海地区包邮(每天8:00-20:00)

登录 www.xinmindagou.com 在线订购(团购订单请来电咨询)

养血补气、增强体质 冬季养生就吃九和堂阿胶

上海老字号 品质有保证

冬天将近，又到了一年养生进补的时节，现如今不少年轻人成为了进补的主力军。工作之余时常感觉身体乏力、睡眠不足、半夜容易惊醒，长期处于亚健康边缘，从中医来说，这都是气血不足的表现。气血不足的根本原因是人体自身免疫功能降低，对此传统滋补中药材阿胶的效果明显，是养血补气的上佳选择，长期服用可以增强体质。

制成鲜胶就需九天九夜，此外，辅以黄酒和冰糖，黑中透亮，可入药，可做阿胶糕，增强体质。在日常使用中，因为阿胶性平，也非常适合长期服用。

九和堂，沪上中药老字号，是由上海九和堂国药有限公司持有的上海老字号，始创于1933年，以经营药材道地，货真价实，待客服务周到而闻名沪上。此次推出的九和堂阿胶，色如莹漆，光如琥珀，阳光下呈棕色半透明状，味微甘，产品受到了沪上消费者的广泛好评。

大购网推出迎国庆特惠活动：
买500g送500g(1500元/500g同品)，欲购从速。九和堂阿胶国庆期间正常发货。

新民晚报 | 大购网

订购热线: 52927777

上海地区包邮(每天8:00-20:00)

登录 www.xinmindagou.com 在线订购(团购订单请来电咨询)